Se inicia etapa final en la elaboración

del Registro Único de Víctimas (RUV)
El Consejo de Reparaciones informó que la elaboración del Registro Único de Víctimas (RUV)
 ha ingresado a su etapa final. 

Luego de cuatro años de labor se pueden mostrar resultados importantes:

· más de 120 mil registros de personas acopiados, lo que convierte al RUV en el archivo más importante sobre el período de violencia;
· 5.660 comunidades afectadas por la violencia inscritas en el RUV;

· 96.756 víctimas individuales inscritas en el RUV
.

Cabe resaltar que entre las personas inscritas en el RUV se encuentran 1.151 miembros de las Fuerzas Armadas y 953 efectivos de la Policía Nacional.

Los beneficiarios del programa de reparaciones económicas son los familiares directos de las 21.328 personas fallecidas o desaparecidas, así como las 1.394 personas que sufrieron violación sexual y otras 424 que resultaron con una discapacidad permanente producto de la violencia (datos actualizados al 31 de diciembre de 2010). 
Estos logros han sido posibles gracias a un trabajo de campo realizado en 16 departamentos del país, especialmente en zonas rurales, y a una rigurosa labor de calificación de expedientes. 

Esta información constituye el valioso punto de partida para el diseño, y posterior implementación, de los programas de reparaciones establecidos en la Ley. 

El Consejo de Reparaciones se ha propuesto para el año 2011 realizar las campañas finales de recojo de información, calificar las solicitudes de inscripción acopiadas (más de 50 mil) y entregar los certificados que acreditan la inscripción de las víctimas reconocidas. Asimismo, completará la organización de su acervo documentario para la posterior entrega a la entidad que corresponda. De este modo, podrá culminar satisfactoriamente el encargo recibido.

 Lima, 7 de enero de 2011
AGRADECEMOS SU DIFUSIÓN

Telefono: 273-2400 
� 	El RUV es el instrumento público oficial para la identificación de personas y colectivos beneficiarios del Plan Integral de Reparaciones (PIR) creado por la Ley Nº 28592.


� 	Incluye personas fallecidas y desaparecidas (y sus familiares), torturadas, heridas, discapacitadas, restringidas en su libertad, violentadas sexualmente, desplazadas.





