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PROTOCOLO DE INTEGRACIÓN DE LAS VÍCTIMAS COMPRENDIDAS EN LOS CASOS REGULADOS POR EL ACUERDO ENTRE EL ESTADO PERUANO Y LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS DEL 22 DE FEBRERO DE 2001
1. Objeto y marco jurídico

El presente protocolo tiene por objeto regular el procedimiento de integración de los casos de personas comprendidas en los numerales “c” y “d” del Comunicado Conjunto de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y el Estado peruano del 22 de febrero de 2001, al Registro Único de Víctimas (RUV) a cargo del Consejo de Reparaciones. 

Tiene como marco normativo el artículo los artículos 44, 55 y la Disposición Final y Transitoria de la Constitución Política del Perú;  así mismo el artículo 41 literal “b” de la Convención Interamericana de Derechos Humanos competencia reconocida por el Estado peruano desde el 21 de enero de 1981, artículo 18 del Estatuto de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, artículos 41 y 46 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.
La Ley N° 28592
, Ley que crea el Plan Integral de Reparaciones - PIR y su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo N° 015-2006-JUS, modificado por el Decreto Supremo  Nº 003-2008-JUS; y el Reglamento del Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones. 
2. Antecedentes al Comunicado Conjunto entre el Estado peruano y la CIDH
En el marco de la política gubernamental relacionada con la recuperación de la institucionalidad democrática, la reconstrucción del Estado de derecho y el respeto a los derechos humanos en Perú, el Gobierno peruano presentó ante la CIDH una propuesta para dar solución a 165 casos que se venían tramitando ante la mencionada Comisión.

Con fecha 22 de febrero de 2001 se suscribió el Comunicado Conjunto entre el Estado peruano y la CIDH (Comunicado Conjunto) en virtud del cual el Estado peruano se comprometió a dar solución un conjunto de casos que contaban con recomendaciones de la Comisión, bajo los criterios de reconocimiento de la responsabilidad del Estado peruano en los casos en los que se hayan afectado los derechos humanos; la reparación de los daños y consecuencias a las víctimas, o a sus familiares por las violaciones a los derechos humanos de las víctimas; la realización de las investigaciones a que hubiere lugar en el ejercicio autónomo del poder judicial y la determinación de las responsabilidades respectivas; la adopción de las medidas cautelares recomendadas por la Comisión; y, la puesta en práctica de procedimientos de solución amistosa. 
3. Evaluación de los casos del Comunicado Conjunto entre el gobierno peruano y la CIDH
El Comunicado Conjunto contiene cinco grupos de casos de los cuales se considera para la incorporación al Registro Único de Víctimas los 159 casos considerados en los literales “c” y “d”:
”c) Casos con recomendaciones formuladas por la Comisión en informes finales adoptados y publicados de conformidad con el artículo 51 de la Convención Americana: se anexa lista sobre los 102 informes (que comprenden 133 casos) a que se refiere este literal, respecto a los cuales el Estado se ha comprometido a buscar soluciones integrales a las violaciones a los derechos humanos determinadas por la CIDH en dichos informes.”

“d) Casos con recomendaciones formuladas por la Comisión en informes adoptados de conformidad con el artículo 50 de la Convención: Este literal comprende 26 casos que se emitieron recientemente y que aún no han sido publicados. Respecto a estos casos el Estado se ha comprometido igualmente a buscar soluciones integrales a las violaciones a los derechos humanos determinadas por la CIDH en dichos informes.”

En estos casos quedó pendiente la búsqueda de soluciones integrales, por lo que posteriormente, en febrero de 2002, mediante el  Decreto Supremo 005-2002-JUS, se conformó la Comisión de Trabajo Interinstitucional para el Seguimiento de las Recomendaciones de la CIDH. 

El Comunicado Conjunto reúne 159 casos entre los literales “c” y “d”, en estos casos se encuentran víctimas de desaparición forzada, ejecución extrajudicial, tortura, violación sexual y detención arbitraria. 

Respecto de cada uno de los casos la Comisión ha emitido un informe, instrumento que describe el contexto, las afectaciones de las personas a quienes se les habría generado alguna vulneración en sus derechos humanos teniendo como marco de referencia la Convención Interamericana de Derechos Humanos y los instrumentos interamericanos de derechos humanos de los que el Estado Peruano es parte. Del mismo modo estos informes mencionan las actividades que el gobierno peruano, las víctimas o sus representantes y la Comisión ha realizado en la tramitación de cada uno de los casos, de tal suerte que son estos informes constituyen la principal fuente de información para el proceso de integración al Registro Único de Víctimas. 
La Información remitida por el Ministerio de Justicia, está constituida por la lista inicial de víctimas de cada uno de los casos de los literales “c” y “d” del Comunicado Conjunto y los informes emitidos por la Comisión Interamericana de Derecho Humanos respecto de cada uno de los mencionados casos, en los que el gobierno peruano se comprometió a buscar soluciones integrales a las violaciones a los derechos humanos determinadas por la CIDH en dichos informes.
4. Integración de víctimas incluidas en los casos del Comunicado Conjunto entre el gobierno peruano y la CIDH
4.1. Procesamiento e integración de la información

La documentación de los 159 casos es información producida por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Conforme a las normas peruanas el Ministerio de Justicia es la entidad que en el ámbito nacional administra la información emanada por esta Comisión. En consecuencia es a través de dicha entidad que se obtiene la información. 
4.2. Registro de información y organización del expediente

A partir de la revisión y comprensión de los 159 informes emitidos por la CIDH y la información remitida por el Ministerio de Justicia se extraerá la información para cada víctima así como los datos de los familiares de las víctimas fatales, para ser ingresada  en la Base de Datos del Módulo de Registro del RUV, tarea que estará a cargo del Área de Registro de la Secretaría Técnica. 

Luego se realizará la identificación y evaluación de casos individuales duplicados. Esta actividad tiene por finalidad filtrar los casos que pudieran repetirse debido a los diferentes procedimientos de registro (integración de listas preexistentes, solicitudes presentadas ante el Consejo de Reparaciones y fichas recabadas en campañas de registro). Asimismo, evaluar en cada caso si se trata de una víctima, de un familiar de una víctima fallecida, o si tienen ambas condiciones. De encontrarse casos duplicados, se tomará en cuenta la información adicional para complementar el caso inicialmente registrado. 

Luego se organizará el expediente con el código asignado al caso y se incluirá la Ficha de Registro de Información, así como la copia del informe emitido por la CIDH sobre el caso en el que está considerada cada víctima.   
De igual forma, de ser el caso se adjuntarán al expediente los documentos que hayan sido presentados a iniciativa de parte o los recabados en las campañas de empadronamiento realizados por el Consejo de Reparaciones o por otras instituciones con las que el Consejo de Reparaciones ha suscrito convenios de cooperación.
Toda la información será escaneada y organizada en formato digital.

Esta información será remitida por el Área de Registro al Área de Evaluación y Calificación debidamente codificada con el siguiente contenido de documentos:  Ficha de víctima, Informe de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de caso o casos en el que la potencial víctima figure y aquellos documentos que por otras fuentes se haya recopilado.

4.3.-  Individualización de la potencial víctima y sus familiares 
Tiene por finalidad identificar e individualizar correctamente a las víctimas que aparecen en los casos del Comunicado Conjunto. Esta tarea se realizará de acuerdo a lo establecido en el Protocolo de Individualización aprobado por el Consejo de Reparaciones. 

4.4.- Examen de exclusión 

Una vez remitido el expediente por el Área de Registro se realizará el examen de exclusión aplicando el protocolo respectivo. Esta evaluación tiene por objeto establecer si las potenciales víctimas, se encuentran incursas en la causal de exclusión establecida en el artículo 4° de la Ley N° 28592. 

El examen de exclusión se realizará de acuerdo al Protocolo de Exclusiones aprobado por el Consejo de Reparaciones para dichos efectos.
Concluida la evaluación de exclusión se realizará el informe respectivo indicando si el caso se encuentra dentro de los alcances de la exclusión.  

De no ser ésta la situación se procederá a elaborar un dictamen que presenta los datos y una sumilla del caso, resume las actuaciones realizadas y recomienda la inscripción de la persona en el Registro Único de Víctimas. Éste se remitirá a la Secretaría Técnica para la recomendación de inscripción en el Registro Único de Víctimas ante el Consejo de Reparaciones.

5. Dictamen de la Secretaría Técnica 

El dictamen del Área de Evaluación y Calificación será evaluado por la Secretaría Técnica quien podrá hacerlo suyo, firmando el mismo y presentando el caso al Pleno del Consejo de Reparaciones y recomendando su aprobación.

La decisión final sobre si procede o no la calificación de víctimas y la inscripción en el Registro Único de Víctimas corresponden al Consejo de Reparaciones.

6. Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones en sus sesiones revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaría Técnica y decidirá en instancia única y mediante Acuerdo de Consejo la aprobación de la inscripción de las víctimas en el Registro Único de Víctimas.

La información completa de los expedientes estará a disposición de los consejeros como parte del proceso de evaluación. Podrán acceder a esta información en dos modalidades: versión impresa y versión digital. El acceso a la versión digital será mediante consultas en línea a través de la Intranet del Consejo de Reparaciones, para lo cual, cada consejero contará con un nombre de usuario y clave de acceso a fin de realizar las consultas necesarias.

7. Inscripción en el RUV

Una vez emitido el Acuerdo de Consejo, la Secretaría Técnica procederá a inscribir a las víctimas en la «Base de datos de inscripción en el RUV», Libro Primero, y expedirá el documento de acreditación.

Presidencia del Consejo de Ministros
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� 	Primera Disposición Complementaria y Transitoria, párrafo segundo: “Los registros sobre víctimas de la violencia creados en diversas entidades del sector público deberán integrarse al Registro Único de Víctimas”.





