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1. Objeto y marco jurídico

El presente protocolo tiene por objeto regular el procedimiento de integración de los casos sobre desplazamiento forzado inscritos en el Registro Nacional para las Personas Desplazadas, creado mediante Ley N° 28223, Ley sobre los desplazamientos internos, al Registro Único de Víctimas (RUV) a cargo del Consejo de Reparaciones. 

Tiene como marco normativo la Ley N° 28592
, Ley que crea el Plan Integral de Reparaciones - PIR y su reglamento, aprobado mediante Decreto Supremo N° 015-2006-JUS, modificado por el Decreto Supremo  Nº 003-2008-JUS; y el Reglamento del Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones. 

2. Antecedentes del Registro Nacional para las Personas Desplazadas 

Mediante Ley N° 28223, de 20 de mayo de 2004, se creó el referido Registro a cargo del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES), en el que debían inscribirse las personas o grupos de personas que se han visto forzadas u obligadas a abandonar su hogar o su lugar de residencia habitual, en particular como resultado o para evitar los efectos de un conflicto armado, de situaciones de violencia generalizada, de violaciones de los derechos humanos y que no han cruzado una frontera estatal internacionalmente reconocida.

A través del Decreto Supremo N°04-2005-MIMDES, de 24 de febrero de 2005,  el MIMDES aprobó el Reglamento de la referida norma, la cual regula el proceso de implementación y difusión del Registro Nacional para las Personas Desplazadas.  
En marzo de 2006 el MIMDES publicó los “Lineamientos para la implementación del Sistema de Registro y Acreditación de Desplazados Internos (SISTEMA RADI)”. En dicho documento se precisa las unidades orgánicas del MIMDES encargadas de la atención de solicitudes de inscripción, las estrategias de intervención y el procedimiento de verificación de víctimas de desplazamiento forzado como consecuencia de la violencia ocurrida entre 1980-2000.     

3. Evaluación del Registro Nacional para las Personas Desplazadas. Fines para los que fue creado

Dicho registro tiene como objetivo específico la identificación nominal de las víctimas de desplazamiento interno en sus dos modalidades: a) desplazamiento forzado, ocurrido como consecuencia de conflicto interno o internacional,  b) desplazamiento por evacuación, ocasionado por acción violenta de agentes imprevistos o desastres naturales. 
En la primera definición están comprendidas las personas, grupos de personas o comunidades que tuvieron que abandonar sus hogares o lugares de residencia habitual, como consecuencia de la violencia ocurrida entre mayo de 1980 a noviembre de 2000. Las personas comprendidas en la segunda definición, no forman parte del trabajo de identificación y registro de víctimas del Consejo de Reparaciones, de acuerdo a lo establecido por la Ley Nº 28592 y su Reglamento, por tanto se encuentran fuera de su ámbito de competencia.
Además, de acuerdo a dicho marco legal, el establecimiento de la condición de víctimas de la violencia, es una función exclusiva del Consejo de Reparaciones. Dicho marco legal también establece que no se considerará víctimas, y por tanto no serán beneficiarios de ninguno de los programas del Plan Integral de Reparaciones (PIR), los miembros de las organizaciones subversivas. 
En tal sentido, el Consejo de Reparaciones debe cumplir con verificar si a alguna de las personas declaradas como víctimas de desplazamiento forzado le son aplicables las causales de exclusión previstas en la Ley N° 28592 y en su Reglamento aprobado mediante Decreto Supremo N° 015-2006-JUS.

4. Procedimiento de verificación del Registro Nacional para las Personas Desplazadas

De acuerdo al documento “Lineamientos para la implementación del Sistema de Registro y Acreditación de Desplazados Internos”, el procedimiento de verificación establecido por el MIMDES está constituido por las siguientes  etapas: 

a) Recojo de información. Esta etapa consiste en el llenado de la Ficha de Solicitud de Inscripción de las personas que así lo soliciten; tiene como finalidad conocer la situación de la presunta víctima, de sus familiares y de los derechos que les fueron vulnerados. La entrevista tiene la calidad de declaración jurada y se realiza al jefe(a) de familia.

b) Calificación y validación. Esta etapa se encuentra a cargo de las oficinas zonales del MIMDES. Para determinar su consistencia y coherencia se coteja la información de la ficha con los padrones de desplazados de organizaciones locales, denuncias presentadas ante autoridades judiciales o administrativas de la zona, testimonios regionales presentados ante la Comisión de la Verdad y Reconciliación, etc.  

Los datos obtenidos son validados con fuentes de información de carácter nacional como la Coordinadora Nacional de Desplazados y Comunidades en Reconstrucción del Perú (CONDECOREP), la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos (CNDH), Comisión Episcopal de Acción Social (CEAS), Consejo Nacional Evangélico del Perú (CONEP), Comisión de la Verdad y Reconciliación, Defensoría del Pueblo, Ministerio Público y Censo por la Paz. 

c) Registro y Acreditación. Esta etapa consiste en verificar los datos de la víctima con el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (Reniec). Para su inscripción resulta necesario que la persona  desplazada cuente con documento de identidad. Concluida dicha fase se emite la acreditación correspondiente.   

5. Calidad de la información del Registro Nacional para las Personas Desplazadas  

El seguimiento de las tres etapas antes descritas permite concluir que la información con la que se ha contado para el análisis de los casos sometidos a conocimiento del MIMDES reúne las calidades necesarias para brindar certeza sobre la condición de desplazado de una persona. 

De igual forma contempla información sobre los derechos vulnerados, que permitiría identificar los programas de reparación del PIR correspondientes. 
6. Integración del Registro Nacional para las Personas Desplazadas  

La integración de los casos inscritos en el Registro en mención se realizará de acuerdo al siguiente procedimiento: 

a. Solicitud de información al MIMDES 

La Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones solicitará a la Dirección General de Desplazados y Cultura de Paz (DGDCP) del MIMDES  la entrega periódica de los informes de validación y de acreditación de los casos inscritos en el Registro Nacional para las Personas Desplazadas, en formato físico y digital.
b. Registro de información y organización del expediente

La información de los casos remitidos por el MIMDES serán ingresados en la Base de Datos del sistema del RUV, de acuerdo a un rango (código de fichas) establecidas para la inscripción en el referido Registro. 

Luego se organizará el expediente con la ficha de registro de información, en el que aparecerá el código asignado al caso, así como la impresión y las copias de la ficha de solicitud, los informes de validación y de acreditación remitidos por el MIMDES.  

De igual forma, de ser el caso se adjuntarán al expediente los documentos que hayan sido presentados a iniciativa de parte o los recabados en las campañas de empadronamiento realizados por el Consejo de Reparaciones o por otras instituciones reconocidas por el Consejo.
Esta información es remitida por el Área de Registro al Área de Evaluación y Calificación debidamente codificada con el siguiente contenido de documentos: Ficha solicitud de inscripción, ficha de registro del CR, informe de calificación, informe de validación, certificado de acreditación de desplazado e informes de registro y acreditación.
c. Examen de exclusión 

Una vez remitido el expediente por el Área de Registro se realizará el examen de exclusión aplicando el protocolo respectivo. Esta evaluación tiene por objeto establecer si los casos remitidos por el MIMDES, se encuentran incursos en la causal de exclusión establecida en el artículo 4° de la Ley N° 28592. 

El examen de exclusión se realizará de acuerdo al Protocolo de Exclusiones aprobado por el Consejo de Reparaciones para dichos efectos.
Concluida la evaluación de exclusión se realizará el informe respectivo indicando si el caso se encuentra dentro de los alcances de la exclusión.  

De no ser ésta la situación se procederá a elaborar un dictamen que presenta los datos y una sumilla del caso, resume las actuaciones realizadas y recomienda la inscripción de la persona en el Registro Único de Víctimas. Éste se remitirá a la Secretaría Técnica para la recomendación de inscripción en el Registro Único de Víctimas ante el Consejo de Reparaciones.

7. Dictamen de la Secretaría Técnica 

El dictamen del Área de Evaluación y Calificación será evaluado por la Secretaría Técnica quien podrá hacerlo suyo, firmando el mismo y presentando el caso al Pleno del Consejo de Reparaciones y recomendando su aprobación.

La decisión final sobre si procede o no la calificación de víctimas y la inscripción en el Registro Único de Víctimas corresponde al Consejo de Reparaciones.

8. Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones en sus sesiones ordinarias revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaría Técnica y decidirá en instancia única y mediante Acuerdo de Consejo la aprobación de la inscripción de las víctimas de desplazamiento Forzado en el Registro Único de Víctimas.

La información completa de los expedientes estará a disposición de los consejeros como parte del proceso de evaluación. Podrán acceder a esta información en dos modalidades: versión impresa y versión digital. El acceso a la versión digital será mediante consultas en línea a través de la Intranet del Consejo de Reparaciones, para lo cual, cada consejero contará con un nombre de usuario y clave de acceso a fin de realizar las consultas necesarias.

9. Inscripción en el RUV

Una vez emitido el Acuerdo de Consejo, la Secretaría Técnica procederá a inscribir a las víctimas de desplazamiento forzado en la «Base de datos de inscripción en el RUV», Libro Primero, y expedirá el documento de acreditación.
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� 	Primera Disposición Complementaria y Transitoria, párrafo segundo: “Los registros sobre víctimas de la violencia creados en diversas entidades del sector público deberán integrarse al Registro Único de Víctimas”.





