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PROTOCOLO DE INTEGRACIÓN DE LAS LISTAS DE PERSONAS FALLECIDAS O CON DISCAPACIDAD DE LAS FUERZAS ARMADAS
1. Objeto del protocolo
El presente protocolo tiene como finalidad regular el proceso de integración de las listas de personas fallecidas o con discapacidad de las Fuerzas Armadas, que el Ministerio de Defensa (MINDEF) remita al Consejo de Reparaciones a fin de ser integradas al Registro Único de Víctimas (RUV) a cargo del Consejo de Reparaciones, en el marco de la Ley del Plan Integral de Reparaciones.

2. Base legal

El sustento legal para el proceso de integración es el siguiente:
· Constitución Política: Artículos 165
 y137
, establecen la finalidad de la Fuerzas Armadas y su participación en el orden interno, respectivamente. 

· Ley Nº 28592, Ley que regula la creación del Consejo de Reparaciones y el Registro Único de Víctimas.

· Reglamento de la Ley Nº 28592, Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el D.S. Nº 003-2008-JUS.

· Reglamento de inscripción en el Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones.

· Decreto Legislativo Nº 440, Ley Orgánica del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas.

· Reglamento de la Ley Nº 24373, Decreto Supremo Nº 003-86-CCFFAA.

· Decreto Legislativo Nº 434, Ley Orgánica del Ministerio de Defensa

· Reglamento de la Ley Orgánica del Ministerio de Defensa, Decreto Supremo Nº 001-88-DE-SGMD.

· Ley Nº 29075, Ley que establece la naturaleza jurídica, función, competencias y estructura orgánica básica del Ministerio de Defensa.

· Decreto Supremo Nº 001-2008-DE, Reglamento de Organización y Funciones del Ministerio de Defensa.  
· Decreto Legislativo Nº 437, Ley Orgánica del Ejército Peruano.

· Ley Nº 28007, Ley que modifica el artículo 35º del Decreto Legislativo Nº 437 Ley Orgánica del Ejército Peruano.

· Decreto Legislativo Nº 438, Ley Orgánica de La Marina de Guerra del Perú.

· Decreto Legislativo Nº 439, Ley Orgánica de la Fuerza Aérea del Perú.

3. Antecedentes

El Ministerio de Defensa es el organismo central del Sistema de Defensa Nacional; así como, el organismo administrativo del Poder Ejecutivo responsable de la formulación, ejecución y supervisión de la política general del Estado y de la supervisión y control de los organismos públicos descentralizados del Sector Defensa.

El Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas es el organismo de planeamiento, coordinación, preparación y conducción de las operaciones militares en el más alto nivel, y de asesoramiento al Ministro de Defensa en el campo militar, en los asuntos referidos a la Defensa Nacional. Participa en la formulación y difusión de la doctrina de la Defensa Nacional y asegura la producción de inteligencia estratégica, oportuna y adecuada, en apoyo de las actividades de Defensa Nacional en el campo militar.  Depende orgánicamente del Ministerio de Defensa.

El Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas está constituido por el Ejército, la Marina de Guerra y la Fuerza Aérea, cuya finalidad primordial es la de garantizar la independencia, la soberanía y la integridad territorial. Asimismo, asume el control del orden interno en las zonas que se encuentre decretado el Estado de Emergencia. Depende orgánicamente del Ministerio de Defensa.

El Ejército del Perú, es el órgano de ejecución encargado de la preparación, organización, mantenimiento y equipamiento del componente terrestre de las Fuerzas Armadas en función a los objetivos de la política de Defensa Nacional. 

La Marina de Guerra del Perú, es el órgano de ejecución encargado de la preparación, organización, mantenimiento y equipamiento del componente naval de las Fuerzas Armadas en función a los objetivos de la política de Defensa Nacional. 

La Fuerza Aérea del Perú, es el órgano de ejecución encargado de la preparación, organización, mantenimiento y equipamiento del componente aéreo de las Fuerzas Armadas en función a los objetivos de la política de Defensa Nacional. 

En cumplimiento de tales funciones, las referidas entidades han sido responsables de la lucha contra la subversión que ocurrió en nuestro país entre mayo de 1980 y noviembre de 2000.

La Comisión de la Verdad y Reconciliación, en su Informe Final presentado en agosto de 2003, señala que entre las fuerzas del orden son las Fuerzas Armadas las que registran un número importante de víctimas fallecidas o con discapacidad como consecuencia del proceso de violencia. Estas personas, así como las afectaciones que sufrieron, de acuerdo con procedimientos ordinarios creados para otros fines (pensionarios y de seguros de vida) registran una calificación previa por parte de las oficinas correspondientes de las Fuerzas Armadas.  
Dada la existencia de dicha información, el Consejo de Reparaciones, mediante Oficio 004-2008-PCM-CR/P, de 3 de enero de 2008, solicitó al Ministerio de Defensa la información necesaria para integrar al RUV a las víctimas de las Fuerzas Armadas, en aplicación del artículo 45º del Reglamento de Inscripción en el RUV, que señala como registro preexistente la “Relación de Víctimas de las Fuerzas Armadas”.  
Para atender el pedido del Consejo de Reparaciones se sostuvieron reuniones de trabajo con funcionarios de MINDEF, quienes se comprometieron a remitir las listas nominales del personal del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas que hubiera fallecido o presentaran algún tipo de discapacidad física o daños en la salud física o mental como consecuencia del período de violencia ocurrida entre mayo de 1980 y noviembre de 2000. 

Posteriormente, la Secretaría General del MINDEF, mediante el Oficio Nº 1002-VRD/A/03.b remitió al Consejo de Reparaciones la lista del personal fallecido del Ejército del Perú. Sin embargo, la información brindada no fue suficientemente documentada, por lo que a través del Oficio Nº 1349-2008-PCM-CR/ST, de 6 de agosto de 2008, el Consejo requirió mayor información a fin de proceder a la incorporación de los listados nominales del personal militar pertenecientes a las Fuerzas Armadas (Ejército, Marina de Guerra y Fuerza Aérea) que hubieren fallecido o que presentaran algún tipo de discapacidad al Registro Único de Víctimas.

4. Evaluación de la información remitida por el MINDEF
El Ministerio de Defensa a través de su Secretaría General ha enviado al Consejo de Reparaciones los listados nominales del personal militar pertenecientes al Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas (Ejército, Marina de Guerra y Fuerza Aérea) que hubieren fallecido o presentaran algún tipo de discapacidad. Asimismo, ha  remitido las listas nominales de los familiares (padres, hijos, cónyuge o conviviente) de las víctimas, cuando se trata de personas fallecidas
. 
Estos listados fueron preparados y sistematizados por la Dirección de Administración de Personal del Ejército, la Comandancia General de la Marina y el Estado Mayor de la Fuerza Aérea del Perú. 
Cada uno de los casos que aparecen en las referidas nóminas, tiene como antecedente la calificación previa de la afectación sufrida, de acuerdo a procedimientos establecidos en los textos únicos de procedimientos administrativos de cada institución armada, motivo por el cual cuentan con la respectiva resolución administrativa.
De acuerdo a la información enviada al Consejo de Reparaciones se cuenta con los siguientes datos:

	EJÉRCITO
	MARINA
	FUERZA AÉREA

	Listado del personal militar
	Listado del personal militar
	Listado del personal militar

	· Apellidos y nombres

· Grado

· Lugar y fecha de nacimiento

· Lugar y fecha del fallecimiento

· Nº de Resolución de baja

· Relación de familiares


	· Apellidos y nombres

· Grado

· Lugar y fecha de nacimiento

· Fecha del fallecimiento

· Nº de Resolución de baja

· Relación de familiares


	· Apellidos y nombres

· Grado

· Lugar y fecha de nacimiento

· Lugar y fecha del fallecimiento

· Nº de Resolución de baja

· Relación de familiares




La Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones considera que los listados nominales del personal militar pertenecientes al Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas (Ejército, Marina de Guerra y Fuerza Aérea) que hubieren fallecido o que presentaran algún tipo de discapacidad y que han sido elaborados por las respectivas dependencias de las instituciones conformantes de las referidas Fuerzas Armadas y remitidas al Consejo de Reparaciones cumplen con los dispuesto en el artículo 76
 del Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el Decreto Supremo Nº 003-2008-JUS, correspondiendo su incorporación al Registro Único de Víctimas.

Sin embargo, es preciso señalar que el MINDEF – a través de sus diferentes entidades- no ha establecido la condición de víctimas para efectos de la aplicación de la Ley Nº 28592, función atribuida al Consejo de Reparaciones, a través de la aprobación de la inscripción en el Registro Único de Víctimas.
5. Procedimiento de integración de las listas de personas fallecidas o con discapacidad de las Fuerzas Armadas
La integración de las listas de personas fallecidas o con discapacidad de las Fuerzas Armadas se realizará de acuerdo al siguiente procedimiento: 
a. Solicitud de información al Ministerio de Defensa  
El Ministerio de Defensa deberá remitir al Consejo de Reparaciones el listado nominal del personal de las Fuerzas Armadas, mediante un documento oficial en el que conste de manera indubitable que se trata de personal fallecido o con discapacidad física o mental como consecuencia del período de violencia vivido entre mayo de 1980 y noviembre de 2000. Deberá acompañar a este listado nominal una  copia simple o escaneada de la resolución mediante la cual se dio de baja en el servicio militar a la víctima. 
Asimismo, el Ministerio de Defensa deberá brindar información sobre los familiares (padres, hijos, cónyuges o convivientes) de la víctima, cuando se trate de personas fallecidas. Esta información deberá contener por lo menos los nombres completos y números de los documentos de identidad. 
Se exceptúan de este procedimiento los casos en los que los familiares o las víctimas presentan a la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones copia simple de la referida información.
Las nóminas posteriores que remita el MINDEF deberán contar como mínimo con la siguiente información: 

· Número de Carné de Identidad de la institución de las Fuerzas Armadas  a la que se haya servido. 
· Grado 

· Apellidos y nombres 

· Lugar y fecha de nacimiento 
· Lugar y fecha de fallecimiento 
· Copia simple o escaneada de la resolución de baja 
La ausencia de esta información motivará que el proceso de inscripción en el RUV se suspenda hasta que ésta se complete.
b. Registro de información y organización del expediente

La información de los casos que figuran en los listados del personal del Ejército, Fuerza Área y Marina de Guerra, así como los datos de los familiares de las víctimas remitidos por el MINDEF, será revisada e ingresada en la Base de Datos del Sistema de Registro del RUV, tarea que estará a cargo del Área de Registro de la Secretaría Técnica. 

Luego se realizará la identificación y evaluación de casos individuales duplicados. Esta actividad tiene por finalidad filtrar los casos que pudieran repetirse debido a los diferentes procedimientos de registro (integración de listas preexistentes, solicitudes presentadas ante el Consejo de Reparaciones y fichas recabadas en campañas de registro). Asimismo, evaluar en cada caso si se trata de una víctima, de un familiar de una víctima fallecida, o si tienen ambas condiciones. De encontrarse casos duplicados, se tomará en cuenta la información adicional para complementar el caso inicialmente registrado. 

Luego se organizará el expediente con el código asignado al caso y se incluirá la Ficha de Registro de Información, así como la copia de la resolución de baja y la documentación que acredita el vínculo de los familiares. Toda la información será escaneada y organizada en formato digital.
Estas tareas estarán a cargo del Área de Registro de la Secretaría Técnica.
c. Identificación e individualización de la víctima 

Tiene por finalidad identificar e individualizar correctamente a las víctimas que aparecen en la nómina remitida por el MINDEF. Esta tarea se realizará de acuerdo a lo establecido en el punto 5.1, literales a) y b), del Protocolo aprobado por el Consejo de Reparaciones para este fin. 
En los casos que no exista información en el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC), o documento oficial que identifique a la víctima (carné de identificación de la institución de las Fuerzas Armadas a la que se haya servido, partida de nacimiento o de defunción, entre otros), se tomará como sustento la resolución de baja. 

Este proceso estará a cargo del Área de Evaluación y Calificación de la Secretaría Técnica.

Concluida la identificación e individualización de la víctima, se procederá a elaborar un dictamen que presenta los datos y una sumilla del caso, resume las actuaciones realizadas y recomienda la inscripción de la persona en el RUV. Éste se remitirá a la Secretaría Técnica para su evaluación y aprobación correspondiente.
6. Dictamen de la Secretaría Técnica 

El dictamen del Área de Evaluación y Calificación será evaluado por la Secretaría Técnica. De hacerlo suyo presentará el caso, previa firma, al Consejo de Reparaciones, con la recomendación respectiva para su aprobación. 
La decisión final sobre si procede o no la calificación de víctimas y la inscripción en el RUV corresponden al Consejo de Reparaciones. 

7. Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaría Técnica y decidirá en instancia única y mediante Acuerdo de Consejo la aprobación de la inscripción de las personas pertenecientes a las Fuerzas Armadas.
La información completa de los expedientes estará a disposición de los Consejeros, en caso requieran su revisión. Podrán acceder a esta información en dos modalidades: versión impresa y versión digital.
8. Inscripción en el RUV

Una vez emitido el Acuerdo de Consejo, la Secretaría Técnica procederá a inscribir a la víctima en la “Base de datos de inscripción del RUV”, Libro Primero, y expedirá el documento de acreditación. 
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� Art. 165: Las Fuerzas Armadas están constituidas por el Ejército, la Marina de Guerra y la Fuerza Aérea. Tienen como finalidad primordial garantizar la independencia, la soberanía y la integridad territorial de la República. Asumen el control del orden interno de conformidad con el artículo 137 de  la Constitución.


� Art. 137: El Presidente  de  la República, con acuerdo del Consejo de Ministros, puede decretar, por plazo determinado, en todo el territorio nacional, o en parte de él, y dando cuenta al Congreso o a la Comisión Permanente, los estados de excepción que en este artículo se contemplan:


 (..) El plazo del estado de emergencia no excede de sesenta días. Su prórroga requiere nuevo decreto. En estado de emergencia las Fuerzas Armadas asumen el control del orden interno si así lo dispone el Presidente de la República. (..)	


� Información remitida mediante los oficios N°652-2008-SG-LEBE, N°724-2008-SG-LEBE y N° 725-2008-SG-LEBE, del Secretario General del Ministerio de Defensa. 


� “(…) El CR establecerá los protocolos específicos para los fines del proceso de integración, el mismo que se hará teniendo en cuenta una evaluación del registro a ser integrado, los fines para los cuales fue creado o elaborado, los procedimientos con los que opera, la calidad de la información en la cual se basa el patrimonio documental y de información en general en la cual se sustenta. En cualquiera de los casos, los registros que no tengan mecanismos de verificación y calificación no serán integrados al RUV (...)”. 
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