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DE REPARACIONES

Registro Único de Víctimas

Víctimas y Beneficiarios Individuales

Libro Primero 

Lima, enero de 2009
PROTOCOLO DE INTEGRACIÓN DE VÍCTIMAS CALIFICADAS POR EL REGISTRO REGIONAL DE VÍCTIMAS DE HUANCAVELICA
1.
Objeto del protocolo

El presente documento regula el proceso de integración de la información sobre las víctimas calificadas por el Registro Regional de Víctimas de Huancavelica a ser integradas al Registro Único de Víctimas (RUV) elaborado por el Consejo de Reparaciones. 

2.
Base legal

Es sustento legal para el proceso de integración:

· Ley Nº 28592, Ley que regula la creación del Consejo de Reparaciones y el Registro Único de Víctimas.

· Reglamento de la Ley Nº 28592 y Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el Decreto Supremo Nº 003-2008-JUS.

· Reglamento del Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones. 

· Ordenanza Regional 012-2004-GR-HVCA/CR, norma del Gobierno Regional de Huancavelica que regula el Plan Integral de Reparaciones para los afectados por la violencia política vivida en Huancavelica entre 1980 y 2000.
· Decreto Regional Nº 01-2006-GR-HVCA/PE, del 4 de abril del 2006, modificado por el Decreto Regional 03-2006-GR-HVCA/PE que regula el Reglamento de la Ordenanza Regional Nº 012-2005-GR-HVCA/CR
· Resolución Ejecutiva Nº 310 2005 –GR-HVCA/PR, que crea el Consejo Regional de Reparaciones - COREPIR, en el que participan representantes de las diversas instituciones estatales de nivel regional así como sectores, sociedad civil, organizaciones de afectados. Respecto del Registro es la instancia que define el diseño de intervención y elige a los miembros del Comité de Calificación.
· Decreto Regional Nº 140-2007-GR-HVCA/PE, del 4 de abril del 2006, modificado por el Decreto Regional 03-2006-GR-HVCA que regula el Reglamento de la Ordenanza Regional Nº 012-2005-GR-HVCA/CR, que reconoce las acciones del Comité Regional de Calificación de Víctimas de Huancavelica.

· Guía de Registro de Víctimas del RRV – Huancavelica

· Guía de Calificación del Comité de Calificación de Víctimas del RRV

3.
El Registro Regional de Víctimas de Huancavelica
Luego de presentado el Informe Final de la Comisión de la Verdad y Reconciliación la sociedad civil y autoridades se plantearon la necesidad de implementar en el territorio del departamento de Huancavelica las recomendaciones de aquel Informe, proceso que se concretó con la aprobación por el Consejo Regional la Ordenanza Regional 012-2004-GR/HVCA/PE el 22 de septiembre del 2004, que crea el “Plan Integral de Reparaciones para los afectados por la violencia política vivida en la región Huancavelica entre 1980 y el 2000”, que entre otras acciones prevé la implementación del Registro Regional de Víctimas.

Mediante la disposición del Artículo 6° de esta Ordenanza el Gobierno Regional se compromete a realizar las acciones necesarias para la implementación del Registro Regional de Víctimas – RRV, donde se sincere el número real de víctimas de la violencia política.

Para la ejecución del Registro Regional de Víctimas de Huancavelica el Gobierno Regional aprobó la ejecución del proyecto “Plan Integral de Reparaciones para la Región Huancavelica” el año 2005 el mismo que incluyó la ejecución de pilotos de reparación y la realización del registro de víctimas.

El objetivo del Registro Regional de Huancavelica fue acreditar a la población que tiene derecho a ser beneficiaria o receptora de las acciones de reparación contempladas en el Plan Integral de Reparaciones, en su condición de víctimas del proceso de violencia, ya sea de manera individual, grupal o comunitaria, por tanto, esta lista constituye una acción oficial del Gobierno Regional de Huancavelica que buscó establecer el reconocimiento del ciudadano que ha sido víctima de violación a sus derechos durante el proceso de violencia 1980-2000.

Se debe aclarar que el Registro Regional de Huancavelica está compuesto por cuatro libros: víctimas individuales, víctimas colectivas, desplazados y de organizaciones afectadas por la violencia política. Lo que se informa para fines de este protocolo es respecto del Libro de Víctimas Individuales.
Los criterios con los que se elaboró el Registro Regional de Huancavelica se enmarca dentro del proceso de reparaciones, observando los siguientes:

1. Dar continuidad a los criterios, resultados y recomendaciones de la Comisión de la Verdad y Reconciliación, especialmente al Plan Integral de Reparaciones.

2. Respetar a las víctimas en su dignidad humana y en su calidad de ciudadano derechohabiente. 

3. Respetar el principio de celeridad entendido como aquel que impide la existencia de trámites engorrosos o de alguna otra forma procedimental administrativa que entorpezca el proceso de calificación.

4.  Respetar el principio de confidencialidad de la información contenida.
La definición de las características del registro se hizo en sesión ampliada del Consejo Regional del Plan de Reparaciones de Huancavelica que aprobó el diseño del Registro el 4 de octubre del 2005.
Para la ejecución de este Registro, se definió que el Comité Regional de Calificación de Víctimas – CORECAV, sería la que defina en instancia única la calidad de víctima, estas personas fueron nombradas por el Consejo Regional de Reparaciones. Las actividades administrativas, de despliegue y documentación de cada caso estuvieron a cargo de la Secretaría Técnica, instalada en la Gerencia de Desarrollo Social del Gobierno Regional. Bajo esta estructura se encontraban un equipo de analistas, los encargados de administras la Base de Datos del Registro Regional, los responsables provinciales y los registradores de víctimas.
A lo largo de las campañas desplegadas en el registro de víctimas ejecutadas en el 2006 y en el piloto de Chincho, el Gobierno Regional de Huancavelica ha recibido un total de 5,717 solicitudes.

4.- Procedimiento de registro
El trámite que recibió cada una de las solicitudes de declaración de víctima en la Región de Huancavelica fue el siguiente: consolidación semanal de las fichas, estandarización de la información, desgravación rápida de los casetes, cotejo masivo de datos ante el Registro Nacional de Identidad y Estado Civil, evaluación del caso a cargo de un equipo de analistas. Los analistas emitieron un dictamen por cada una de las potenciales víctimas opinando en uno de los siguientes tres sentidos: favorable a la calificación, desfavorable a la calificación y pendientes u observados (los que quedaban para la realización de otras actividades de campo y gabinete).
5.- Calificación de víctimas
La calificación estuvo a cargo del Comité Regional de Calificación de Víctimas de Huancavelica - CORECAV con la asistencia de la Secretaría Técnica.

Tras la formación de expedientes personales, el proceso de evaluación y calificación de expedientes continuaba dando un análisis general de los antecedentes estatales y privados sobre el caso, es si la víctima se encontraba en alguna de las fuentes previas que el Artículo 25 del Reglamento de la Ordenanza Regional 012 contempló, tales como la Comisión de la Verdad y Reconciliación, casos lista de personas Desaparecidas “Los peruanos que faltan”, casos de personas a quienes la Defensoría del Pueblo les haya entregado Constancia por Desaparición forzada. Y de manera referencial a las listas de personas registradas por los Censos por la Paz, información de organismos intergubernamentales y organizaciones internacionales de Derechos Humanos, entre otras.
Como parte de la metodología, se acordó que las sesiones del CORECAV sean temáticas, generando la posibilidad de que exista una previa y amplia discusión conceptual sobre el tema que involucran los expedientes, formación de criterios comunes y previsión de pautas en el procedimiento concreto. 
Para la discusión de casos de violencia sexual y violación sexual, se aprobó un protocolo ad hoc, que norma el procedimiento especial de publicación, acreditación y reparación a las víctimas de violencia sexual. 
Como paso final del proceso, el Gobierno Regional de Huancavelica hizo entrega de las credenciales de víctima calificadas por el CORECAV en ceremonias públicas al total de personas declaradas como víctimas, acreditándolas para los procesos de reparación.
6.
Evaluación de la información del RRV-HUANCAVELICA
El número de casos entregados al Consejo de Reparaciones es de 5,398 casos. De los cuales 4,147 corresponden a casos calificados por el CORECAV, 1,021 son casos observados o pendientes y otros 230 corresponden a casos no calificados. 

Para efectos de la integración como registro preexistente sólo se considerará los 4,147 casos calificados por el CORECAV. La información sobre los otros casos será evaluada como solicitudes nuevas y se requerirá profundizar la investigación de estos casos. 
La compatibilidad de la ficha del RRV-Huancavelica con la Ficha de Registro del Consejo de Reparaciones llega al 75.25% de coincidencias. 
El módulo para violaciones sexuales de la Ficha de Registro del CR no fue contemplado por la ficha de Huancavelica, salvo la anotación de hijos producto de la violación, al pie de la tabla de afectaciones.
La ficha de Huancavelica no considera un campo para la redacción del relato, sin embargo las sumillas fueron construidas con la información de la grabación de la entrevista. Esto ocurrió en el 44% de los casos. El otro 56% de casos en los que no se contó con grabación de la entrevista, se utilizaron hojas auxiliares para realizar anotaciones sobre la entrevista.
Tipo de afectaciones:
Entre los tipos de víctimas registradas por el Registro de Huancavelica y del Consejo de Reparaciones encontramos la siguiente compatibilidad:
	TIPO DE VÍCTIMAS

	CONSEJO DE REPARACIONES
	RRV- HUANCAVELICA

	Fallecimiento
	Ejecución extrajudicial.

	 
	Homicidio o asesinato.

	Desaparición forzada
	Desaparición forzada.

	 Lesiones graves y Heridas o lesiones
	Heridas, lesiones o muerte en atentados violatorios al DIH

	 
	Heridas, lesiones o muerte por atentados a los DDHH

	 
	Discapacidad como producto de actos violatorios de los DDHH.

	Tortura
	Tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes.

	Violación sexual y Violencia sexual
	

	
	Violación sexual y otras formas de violencia sexual

	Restricciones a la libertad
	Detención arbitraria.

	
	Privación de la libertad siendo inocente.

	
	Indebida requisitoria por terrorismo y traición a la patria.

	
	Reclutamiento forzado.

	
	Sometimiento a Comité de Autodefensa siendo menor de edad.

	
	Secuestro.

	Desplazamiento forzoso
	Desplazamiento forzoso.

	Indocumentado
	Indocumentación.

	No contempla
	Violación al debido proceso.


Respecto de familiares de víctimas fallecidas y desaparecidas, el Registro de Huancavelica se limita a mencionarlas en la ficha de registro, mas no las declara como víctimas.
7.
Integración de la lista de víctimas calificadas por El Registro Regional de Víctimas de Huancavelica
7.1
Procesamiento e integración de Bases de datos 

Teniendo en cuenta lo señalado en el acápite anterior, el Área de Registro procesará, realizará la consistencia y revisará  la información contenida en la Base de Datos del RRV - Huancavelica e identificará los campos comunes para su incorporación al Módulo de Registro del Sistema del RUV. Los campos no registrados en base del RRV – Huancavelica de los casos grabados, se procesaran directamente en el módulo del RUV.
A efectos de evitar la duplicidad de la información de las víctimas calificadas por RRV - Huancavelica, se deberá realizar una comparación masiva y simultanea con los registros preexistentes incorporados con anterioridad.
Esta revisión evitará la repetición de casos mediante la comparación de la semejanza entre  los nombres, apellidos y documento de identidad. Asimismo permitirá mejorar la cobertura de información en los casos duplicados mediante la  incorporación de la información comparada no común.

El Área de Registro informará al Área de Evaluación y Calificación mediante listado los registros que fueron revisados e integrados al Sistema del RUV.
7.2
Organización y revisión de expedientes
El expediente es una carpeta física donde se almacena información de forma continua de todo el proceso de registro de una víctima durante la inscripción en el RUV.

El Área de Registro iniciará la conformación de los expedientes organizando los documentos hasta el resumen del caso. Esta información será remitida al Área de Evaluación y Calificación, que complementará la información de los expedientes con el Informe de Exclusión y el Dictamen de Evaluación y Calificación. Finalmente, una vez inscrita la víctima en el RUV, se anexará al expediente una copia de la constancia de acreditación.
Luego se organizará el expediente con el código asignado al caso y se incluirá la Ficha de Registro de Información, así como los documentos antes mencionados. Toda la información será escaneada y organizada en formato digital.
8. Individualización de las víctimas

Tiene por finalidad identificar e individualizar correctamente a las víctimas que aparecen en el Registro Regional de Víctimas de Huancavelica. Esta tarea se realizará de acuerdo a lo establecido en el punto Protocolo aprobado por el Consejo de Reparaciones para este fin. 
9. Examen de exclusión 

El examen de exclusión tiene por objeto establecer si las víctimas que aparecen en el Registro Regional de Víctimas de Huancavelica se encuentran incursas en la causal de exclusión establecida en el artículo 4º de la Ley Nº 28592.

El examen de exclusión estará a cargo del Área de Evaluación y Calificación y se realizará de acuerdo al Protocolo de Exclusión aprobado por el Consejo de Reparaciones para este fin.

Concluida la evaluación de exclusión se realizará el informe respectivo indicando si el caso se encuentra dentro de los alcances de la exclusión positiva. De lo contrario se procederá a elaborar un dictamen que presenta los datos y una sumilla del caso, resume las actuaciones realizadas y recomienda la inscripción de la persona en el RUV. Éste se remitirá a la Secretaria Técnica para su evaluación y aprobación correspondiente.

10.
Dictamen de la Secretaría Técnica 

El dictamen del Área de Evaluación y Calificación será evaluado por la Secretaría Técnica. De hacerlo suyo presentará el caso, previa firma, al Pleno del Consejo de Reparaciones, con la recomendación respectiva para su aprobación. 

La decisión final sobre si procede o no la calificación de víctimas y la inscripción en el RUV corresponde al Consejo de Reparaciones. 

11.
Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaría Técnica y decidirá en instancia única y mediante Acuerdo de Consejo la aprobación de la inscripción de las personas pertenecientes Registro Regional de Víctimas de Huancavelica.

La información completa de los expedientes estará a disposición de los Consejeros, en caso requieran su revisión. Podrán acceder a esta información en dos modalidades: versión impresa y versión digital.
12.
Inscripción en el RUV

Una vez emitido el Acuerdo de Consejo, la Secretaria Técnica procederá a inscribir a la víctima en la “Base de datos de inscripción del RUV”, Libro Primero, y expedirá el certificado de acreditación. 

Presidencia del Consejo de Ministros
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