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Lima, abril del 2008
PROTOCOLO DE INSCRIPCIÓN DE COMUNIDADES Y CENTROS POBLADOS
I.
Objeto y marco jurídico

El presente protocolo regula el proceso de inscripción en el Libro Segundo del Registro Único de Víctimas (RUV) de las comunidades o centros poblados afectados por la violencia del periodo de mayo de 1980 a noviembre de 2000, que no han sido previamente registrados por ninguna de las etapas del estudio realizado por el Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES), denominado Censo por la Paz.

Se rige por lo dispuesto en la Ley 28592, su reglamento aprobado mediante Decreto Supremo 015-2006-JUS y modificado por Decreto Supremo 003-2008-JUS, así como por el Reglamento de Inscripción en el Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones.

Las actividades de registro, verificación de la información y de evaluación y calificación para la inscripción de beneficiarios colectivos en el RUV serán asumidas por el Área de Registro de la Secretaría Técnica. 

II.
Beneficiarios colectivos considerados
El presente protocolo se aplica a los siguientes beneficiarios colectivos: comunidades nativas, comunidades campesinas o centros poblados que sufrieron daño en su estructura física y social, según los criterios establecidos en el artículo 50º del reglamento de la Ley 28592.

III.
Modalidades de inscripción
La inscripción de las comunidades y centros poblados en el Registro Único de Víctimas objeto de este protocolo se realiza mediante dos modalidades:
3.1 A solicitud de parte: cuando las personas interesadas presentan las fichas de registro de información del Libro Segundo del RUV debidamente completadas en la sede central del Consejo de Reparaciones o en cualquiera de las oficinas, módulos o centros de atención autorizados.
Además de la ficha de registro de información deberán acompañar copia simple del acta de asamblea de la comunidad o centro poblado que valida la participación de sus miembros en el llenado de la ficha y en su contenido.
3.2 De oficio: cuando se aplican las fichas de registro de información del Libro Segundo del RUV a través de:
· Las campañas de recolección de información que emprenda el Consejo de Reparaciones en el ámbito rural.
· La información brindada por la quinta etapa del Censo por la Paz realizado por el MIMDES en coordinación con el Consejo de Reparaciones.
· Las campañas de recolección de información emprendidas por los gobiernos regionales o locales u otras instituciones, siempre y cuando se haya firmado un convenio previo con el Consejo de Reparaciones y la campaña se haya realizado empleando la ficha de registro de información del Libro 2º del RUV.
IV.
Evaluación de la información
La evaluación de la información consiste en revisar el contenido y apreciar si la misma es la información requerida para el llenado de la Ficha del Libro Segundo del RUV.

La información proveniente de la modalidad de oficio deberá ser entregada en una Base de Datos para que sea integrada en el Registro Único de Víctimas. Previa a la integración se realizará un análisis de consistencia de la información mediante el procesamiento de reportes y cruces de datos. 

La información proveniente de las solicitudes de parte, será evaluada en forma inmediata al momento de la atención a la autoridad comunal por parte del personal del Área de Registro. Esta evaluación consiste en el análisis de si la información presentada es la requerida para el llenado de la Ficha del Libro Segundo del RUV. 
V.
Verificación de la información 

5.1
Verificación en gabinete

a.
Objetivo
Cruzar la información de los nuevos registros obtenidos de oficio o a través de solicitudes con otras bases de información para comparar coincidencias nominales, ubicación geográfica y de descripción de los hechos.

b.
Información a ser verificada
Una vez organizada la información de los nuevos registros de comunidades y centros poblados en la base de datos del Libro 2, se seguirán dos procesos de verificación:
INFORMACIÓN NOMINAL
Se validará la información sobre la ubicación geográfica y la nominación de las comunidades y centros poblados de la base de datos de los nuevos registros  mediante la comparación con información de los registros oficiales del Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI) correspondientes a la información actualizada del Censo de población y vivienda del 2007.

El proceso de comparación deberá evaluar y detectar:

· Diferencias de UBIGEO.

· Corrección en la denominación del centro poblado o comunidad.

· Correcta ubicación en el distrito.

· Duplicidad de registros con anterior integración.

· Comunidades inexistentes en la base de datos del INEI.
· Número de viviendas o de población existente en la respectiva comunidad o centro poblado.
Adicionalmente, tanto la información proveniente de la inscripción de oficio como a solicitud de parte será comparada con los resultados de la integración de las primeras cuatro etapas del Censo por la Paz para detectar duplicidad de comunidades o centros poblados. 
INFORMACIÓN SOBRE LOS HECHOS
Se verificarán los hechos referidos a secuestros, desapariciones, torturas, muertes, desplazados, destrucción de infraestructura comunal, familiar ocasionados en las comunidades y centros poblados. Para ello se efectuarán las siguientes acciones:

· Cruce de información con las actas comunales 

· Cruce de información con las bases de información de registros preexistentes y nuevos casos.
· Consulta a alguna autoridad debidamente acreditada de la comunidad o centro poblado.

· Consulta y análisis de información del gobierno regional o de la municipalidad respectiva. 
El proceso de comparación deberá evaluar y complementar:

· La coincidencia de las afectaciones.

· La existencia de nuevas afectaciones que no hayan sido reportadas.

5.2
Verificación en campo
a.
Objetivo
Validar la información de los nuevos registros, únicamente cuando no haya sido posible validarla mediante el trabajo de gabinete o cuando la solicitud no esté acompañada de la respectiva acta comunal.

b.
Metodología
· Realización de talleres en las capitales de provincia o en localidades con fácil acceso, juntando en un solo evento a los representantes y/o autoridades de las comunidades o centros poblados sobre los que se requiera validar la información.

· Recojo directo de información en las comunidades o centros poblados en aquellos casos en los que no sea posible concentrar en un solo lugar a los representantes y/o autoridades de las comunidades o centros poblados en un taller provincial o distrital y que los altos niveles de afectación y la ausencia de información así lo justifiquen.
· La verificación en campo es la propia comunidad o centro poblado y es simultanea con el registro, se utilizará la metodología y herramientas técnicas aprobados por el Consejo de Reparaciones para el registro del libro 2. 

c.
Información que será verificada
· Se verifica la existencia de las comunidades y centros poblados afectados que han sido registrados o que han solicitado su inscripción, la correcta escritura de los nombres y la duplicidad que pueda existir dentro del ámbito evaluado. 

· Se localiza la correcta ubicación geográfica de las comunidades y centros poblados, así como su pertenencia a uno u otro distrito. 

· Se verifican y validan con las autoridades comunales los hechos de afectación registrados en la ficha.

d.
Participantes en los talleres
Los actores a ser convocados a los talleres son los siguientes:

· Autoridades y líderes de las comunidades y centros poblados. 

· Los Gobiernos Regionales a través de las Gerencias de Desarrollo Social.

· Alcaldes provinciales y distritales.

· Integrantes de las Comisiones Regionales, Provinciales o Distritales encargadas de dar seguimiento al PIR y al proceso de registro.

· Organizaciones de afectados.

El Consejo de Reparaciones podrá establecer convenios de cooperación con las entidades antes mencionadas para el trabajo conjunto en la organización, difusión, convocatoria y ejecución de los talleres de verificación.

Al término del taller, las autoridades y líderes comunales procederán a firmar actas en las que conste la información verificada durante el taller. 

Las actas deben contener: firma y sello, nombres completos, cargo y DNI de las autoridades o representantes de los centros poblados que brindaron información. Las actas formarán parte de los expedientes de cada centro poblado.

VI.
Nivel de afectación

El nivel de afectación de cada comunidad o centro poblado se determinará aplicando la metodología aprobada por el Consejo de Reparaciones.
VII.
Evaluación y calificación

La información obtenida en las etapas de validación, verificación, evaluación y calificación estará a cargo del Área de Registro de la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones.
Luego procederá a elaborar un dictamen técnico con los resultados por cada comunidad o centro poblado evaluado que se entregará a la Secretaría Técnica.
VIII. Dictamen de la Secretaria Técnica

La Secretaria Técnica evaluará el dictamen técnico y podrá hacerlo suyo, en cuyo caso deberá visarlo y formular al Pleno del Consejo de Reparaciones la propuesta final sobre si procede o no la calificación de beneficiario colectivo.
IX.
Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaria Técnica y decidirá en instancia única y mediante acuerdo la aprobación de la inscripción de las comunidades y centros poblados en el Libro Segundo de Beneficiarios Colectivos del Registro Único de Víctimas.
La información completa de los expedientes estará a disposición de los Consejeros, en caso requieran su revisión. 

X.
Inscripción en el RUV

Una vez producido el acuerdo aprobatorio del Consejo de Reparaciones, la Secretaria Técnica procederá a inscribir a los beneficiarios colectivos en la «Base de datos de inscripción en el RUV» y expedirá el documento de acreditación.
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